

沪郊这些赏花地春光无限

和春天来场约会吧



① 顾村公园樱花进入最美赏花季
杨建正 摄
② 松江的玉兰花也进入盛放期
徐程 摄
③ 奇迹花园花展 浦江镇供图

乡村达人

饭桌上吃剩下的鱼骨能有什么用处?在松江方松街道的久阳文华社区,有这样一位达人,能用一双巧手,将鱼骨头做成一件件栩栩如生的工艺品,令人啧啧称奇。

惟妙惟肖的仙鹤,憨态可掬的乌龟,活泼逗趣的袋鼠……走进李玉霜家里,摆放在茶几上的数件由鱼骨制作而成的手工艺品总能第一时间吸引到访者的视线。

说起这项技艺,不得不提到李玉霜的岳父。其岳父幼年时家里兄弟姐妹众多,经济条件艰苦,祖辈就拿厨余鱼骨头,陪着孩子们做手工。岳父退休后,在家无事,便重温起了儿时的技艺。“我看着觉得挺有趣,在旁偷师了一段时间,加上自己的摸索,现在做得还挺不错。”李玉霜说。

李玉霜 化腐朽为神奇 鱼骨变身工艺品

2017年初,退休在家的李玉霜跟女儿去美国住了几个月。在美国,人们大多食用海水鱼,鱼骨头也是形态各异。在美期间,他创作了不少的作品,手艺也愈发娴熟。

鱼骨制作工艺品,乍一看技术难度不算高,但要做出一个好的作品,可有不小的讲究。“这鱼首先得要新鲜,这样骨头的色泽好。”说起这项业余爱好,李玉霜如数家珍。他说,选材上尽量选择海水鱼,鱼骨形状更加丰富。清蒸后用牙刷将鱼骨仔细刷干净,特别是鱼的头骨,剔除上面的杂质要花上不少时间。清洗完毕后,将鱼骨再用开水煮一次,使骨头变得更

加坚硬。

自从喜欢上这项手工艺后,李玉霜对生活的观察更为细致了,每次经过菜场或超市的水产摊位,他总会不自觉地看看那里的鱼,分析分析鱼骨头的形状。外出聚餐时,倘若有清蒸的整鱼,待到就餐完毕,看到形状合适的鱼骨,也会拿走当创作素材。他笑称自己这是“职业病”。

每当做出颇为满意的作品,李玉霜会拍摄一些小视频,上传到网上,与更多人分享。这些原创小工艺品,也赢得了不少网友的点赞和转发。

通讯员 陆怡怡 本报记者 杨洁



■ 李玉霜和他的鱼骨工艺品 张哲伦 摄

美丽乡村不但要“好看”也要“好用”

浦东新区周浦镇聘任知名设计师启动乡村振兴示范点建设

美丽乡村

本报讯(记者 宋宁华)美丽乡村不但要“好看”也要“好用”。近日,在浦东新区规划和自然资源局的指导下,周浦镇乡村振兴示范点建设启动暨乡村建筑师聘任大会在界浜村百姓礼堂举行。此次周浦镇的示范点改造请来建筑设计“大咖”,不但要改善乡村风貌,还赋予其更丰富的综合性功能,满足村民不同需求,让村民们真正成为美丽乡村的受益者。

据悉,周浦镇特别邀请在乡村营造方面有丰富经验的中国著名建筑师参加乡村实践示

范点的营造。他们将结合村庄现状和村民需求,在建筑外观、内部功能、整体风貌等方面开展探索创新,为今后的乡村建筑设计树立标杆、指明方向。

此次4个示范点具体包括:界浜村百姓礼堂改造、界浜村自然村落风貌设计、棋杆村“顾家宅”历史建筑保护性更新、棋杆村新村委会——老厂房改造。其中,界浜村自然村落风貌设计将通过改造,完成长堰港西段两岸驳岸建设、南岸沿线绿化布局设计、整体民房风格设立、区域内停车位增设等目标。起建于清代道光年间的顾家宅是棋杆村保存比较好的老宅,改造,对老宅保护性修缮,在保障房屋结构

安全的同时提升功能,更好地展示老宅建筑、传承文化、弘扬历史传统。

周浦镇有关负责人介绍,为了高质量地完成周浦镇郊野单元(村庄)规划,成为浦东新区乡村振兴的示范镇,周浦镇将形成“四个一”的工作机制。一是“一村一大师”,聘任一批优秀建筑师、规划师指导服务周浦镇乡村建设;二是形成“一批乡村建设示范点”;三是组织一系列乡村振兴示范活动,包括乡村振兴示范点建设启动暨乡村建筑师聘任大会,乡村振兴示范点设计,乡村建设周浦论坛等;四是形成周浦镇乡村建设风貌导则,最终通过示范引领,整体推动周浦镇乡村空间品质提升。

郊区新事

崇明

近日,崇明中兴镇“乡村振兴中兴人发展联谊会”第一次会议在镇文化活动中心召开。一批中兴人响应号召,返回故里,共商发展大计。据悉,该联谊会立足服务乡村振兴战略,培育社会新乡贤,为中兴镇社会事业发展积聚新动能。

尚农

青浦

近日,由上海市瓜果行业协会和上海市果品行业协会共同主办的上海十大草莓风云人物和草莓天使评选及颁奖仪式,在上海西郊国际农产品交易中心举行。经现场打分和网络评选,共选出草莓风云人物50名,最莓草莓种植合作社10家。金耕

观景台

雨雾风光,春风天气,千花百卉争明媚。近日,随着上海气温回升,沪郊大地梅花、桃花、迎春花、油菜花、樱花等各色鲜花渐次怒放,又一年踏青赏花季来临,还不趁着春光灿烂的日子,一起畅游花海,感受春意。

宝山|樱花节开启最美赏花季

本报讯(记者 郭剑烽)一年一度的樱花节来啦!日前,以“樱满枝头花争艳”为主题的2019上海樱花节在顾村公园拉开帷幕,活动将一直持续到4月15日。期间,将举办“春知樱觉”、“赏樱选魁”、心心相“樱”、“樱”香雅韵、“樱”趣横生、“樱你而来”、“樱”邮尽有七大主题活动,举办风味美食、休闲娱乐、自然探索、旅游购物、度假住宿等五项配套活动。

顾村公园樱花种植面积1200余亩,有近

90个樱花品种、1.2万余株樱花,面积、品种、数量均为上海之最。通过多年打造,贯穿公园东西的樱花大道已串联起樱花林、樱花园、垂樱林、福樱林、友谊林、樱花品种园,游客漫步园内,可以欣赏到秀美多姿的樱花景观。

顾村公园园长张忠告诉记者,由于近日连续阴雨,樱花预计比往年早开放一周左右,大面积樱花将在3月中下旬集中绽放,晚樱的开放时间基本在4月上旬。

松江|花开玉兰清香远溢

本报讯(记者 杨洁 通讯员 乔进礼)说起踏春的好去处,自然少不了位于松江的辰山植物园。河津樱已进入盛放期,园区1号门口,一道约800米粉色樱花大道吸引游客驻足拍照。

除了樱花以外,美观典雅、清香远溢的白玉兰,也到了最佳“赏味”时间。“醉白古园的春天,每一朵花儿都是美好的,但最令人怦然心动的,还数雅致脱俗的玉兰花。”在醉白池公园工作了40多年的邱伟飞告诉记者,醉白池的玉兰主要分布在雕花厅西侧、湘真榭、玉兰院、宝成楼、盆景园等处,共有

三四十株,分白玉兰、紫玉兰、二乔玉兰、红云玉兰、广玉兰五种,以白玉兰数量最多。这五种玉兰花期有前有后,白玉兰最早,广玉兰最晚,整个花期大概在1个月左右。

方塔园的白玉兰也已绽放,它们花型优美,朵朵向上,高开满一树,宛如洁白乳鸽栖于枝头。方塔园工作人员于洁介绍,园内约100株玉兰主要栽种在塔东面和西面的山坡上,其他散种在赏竹亭边、儿童乐园西侧等地,树龄大的有30年以上。“白玉兰花期较短,如遇雨水,容易打落一地。万一错过花期,还可欣赏紫玉兰和二乔玉兰。”

浦东|花海中寻找神奇动物

本报讯(记者 鲁哲)眼下,浦江郊野公园奇迹花园正在举办2019年春季艺术花展。本届花展主题为“神奇动物在哪里——2019年奇迹花园艺术花展之春趣嘉年华”。

酷炫的章鱼哥、撒了一地猫粮的幽灵

猫、等待布谷鸟公主的孔雀王子……奇迹花园精选多种萌宠造型,通过花雕、气模、玻璃钢等形式打造出不同风格的花卉特设展园。

据主办方介绍,本届花展布展区域达到43万平方米,使用了来自全球上百个

品种、200万株奇花异卉。花展从3月中旬开幕将持续近3个月时间,4月至5月为最佳赏花期。花城堡、奇迹花毯作为赏花主景区,花卉总数将近60万株,奇迹花毯将继续呈现令人震撼的“爱的许愿树”大型艺术花卉图案,花毯布展面积将达到1万平方米。本次花展每天都将轮番上演变脸、魔术等高难度表演,在悠闲赏花之余还能体验一把惊险与刺激。